

文化"碰撞"科技 元宵节"吃玩游"翻出新花样

汤圆与火锅"混搭",非遗和 文创"联动",花灯和科技"融 合"……正月十五闹元宵,在春节 申遗成功后的首个元宵节,各地消 费市场延续春节以来的热潮。"吃 玩游"有了更多新花样,消费活力 在节日的烟火气中持续提升。

"吃"出新味道

临近元宵节,位于天津市和平区山东路的狗不理总店人声鼎沸,服务员在厅堂里穿梭不停。这些天,日均进店顾客达到3000人左右,每天翻台约10次。

为迎接元宵节,狗不理在传统 五仁和黑芝麻汤圆的基础上,推出 巧克力、木糖醇等新口味汤圆,以 及不同包装礼盒的汤圆礼品,满足 各类消费者的需求。目前,新品已 在狗不理旗下各大门店上市。

狗不理集团股份有限公司副总经理谢晓涛说,元宵节承载着人们期盼团圆、幸福的美好寓意,公司希望让消费者品尝到狗不理的纯正"老味儿",也能感受到食品中蕴含的浓浓年味。

在山城重庆,汤圆和火锅的"混搭"带来全新的味蕾刺激。2 月11日,重庆涪陵美心红酒小镇景区内张灯结彩,一个个小汤圆在热辣的火锅里翻滚。游客们围着火锅,一起品尝这道特别的"汤圆火锅"。

"我们将重庆火锅的麻辣鲜香与传统汤圆结合,推出火锅汤 底煮汤圆的创新吃法,受到客人 们青睐。"美心红酒小镇营销部经理 徐李说,景区还贴心准备了甜口和辣 口两锅"汤圆火锅"供游客选用。

位于重庆的互动沉浸式餐厅龙凤呈祥·禧筵店,自春节试营业以来生意火爆。台上,身着汉服的演艺人员在梦幻的舞台布景里翩然起舞;台下,游客一边欣赏舞剧一边品尝美食。餐厅主理人杨兴义介绍,演出以梅兰芳先生经典剧目《龙凤呈祥》为灵感,讲述三国时期刘备与孙尚香的爱情故事,时长100分钟,每幕戏结束后都有上菜环节,菜品是精心设计的融合菜,游客还可与演艺人员互动,更有参与感。

在湖南长沙,中华老字号火宫殿坡子街总店在元宵节前推出特色套餐,其中一款老酸奶上面用可可粉"印"着不同的祝福语,吸引不少年轻人下单、拍照。长沙火宫殿运营部经理龙维说:"对于节日美食,现在的消费者不仅要好吃,还要有互动感、仪式感。"

"玩"出新精彩

正月十四,湖南省汨罗市长乐镇狭长的街道上人潮涌动。"咚咚锵"的锣鼓声响起,在街道中央行进的小戏台上,穿着戏服的演员们根据故事情节摆出各种造型。这便是当地特色的元宵节民俗活动"长乐抬阁故事会"。

如今,作为国家级非物质文化遗产扩展项目的"长乐抬阁故事会"开始求新求变:在主题上,既有托塔天王等传统故事,也有反映航天飞船等

科技成果的新故事;在形式上,有的 戏台采用双层电动旋转抬阁的新技术,人物造型交替呈现、更有动感。

在长乐镇开办甜酒制作工坊的 熊湘和说,"故事会"越来越精彩,还 有不少年轻人搞直播、拍短视频,每 年元宵节期间都会吸引几万名游客 涌到小镇,商户们的生意红红火火。

好玩的还有很多非遗技艺。从 春节到元宵节,从糖画、面塑、剪纸 到木雕、年画、棕叶编,各种非遗文 创产品、非遗体验活动让更多消费 者乐在其中。

孩童提着鱼灯玩耍、妇人抱着一大碗元宵、画中人敲锣打鼓……元宵节期间,走进天津古文化街上改造一新的杨柳青画店,融入经典年画元素的冰箱贴、纸雕、摆件等文创产品琳琅满目,吸引不少顾客驻显观赏

画店经理杨凯说,寓意吉祥的 杨柳青木版年画有传统、有内涵,在 逢年过节时历来被老百姓青睐。随 着非遗文创的兴起,越来越多年轻 人对融合年画元素的创意产品产生 兴趣,"传统文化融入了大众生活"。

"游"出新场景

"赏花灯"是元宵节必不可少的 民俗。京杭大运河南运河畔,位于 天津市西青区的杨柳青古镇景区, 华灯璀璨、移步换景。一边是闹元 宵猜灯谜、文创市集的"国潮范",一 边是群众文化队伍展演、非遗项目 体验的"文艺范"。

"元宵节前的周末,我们特地带

着孩子来赏花灯,整个古镇'游购娱'业态丰富,真是不虚此行。"天津本地居民高先生说。

天津市西青区文旅局副局长任 震怀说,杨柳青古镇通过设施更新、 街景美陈、文化展现、互动体验,让 游客愿意来、留得住,预计元宵节期 间古镇的客流量会持续走高。

在重庆市铜梁区奇彩梦园景区, 绚丽的龙灯和非遗表演吸引众多游客前来观赏。在孙悟空形象的灯组 前拍照的游客杨进说,去年《黑神话: 悟空》游戏和今年春节《哪吒之魔童 闹海》电影爆火,这些展现传统神话 故事的花灯也成了最热门的打卡点。

同时,科技助力让"赏花灯"更加炫酷。位于湖南湘江新区的华谊兄弟(长沙)电影小镇,40多组大型主题灯组形成的"花灯大世界"里,不仅展示了长沙铜官窑、锦鲤、芙蓉花等国风元素,还打造了一条沉浸式光影通道。

长沙市民陈女士带着4岁的女儿在"会眨眼"的湖湘美人花灯下拍照打卡。陈女士告诉记者:"今年元宵节花灯既有本土文化特色,又有科技感,还可以逛电影小镇,让人一次游不够。"

湖南湘江新区宣传工作部文旅产业发展处处长潘振兴认为,今年春节和元宵节期间,各地的大型灯会呈现"文化+科技+娱乐"等融合形态,这释放了文旅消费新潜力,推动很多城市、景区从"网红"变为"长红"。 新华社长沙2月12日电

"春城"招聘会的变与不变

新华社昆明2月12日电(记者 熊轩昂)初春时节,"春城"昆明阳光和煦。

2月12日上午,昆明市2025年 "春风行动"启动仪式暨专场招聘会 在南坝人力资源市场举行。记者时 隔一年再次来到这里,在热火朝天 的招工求职现场探寻招聘会上的变 与不变。

与2024年相比,今年的招聘会规模明显扩大——150余家企业携1.5万个岗位到场,岗位类别从传统的制造、物流延伸到创意设计、生物医药、现代农业等领域。"去年我来的时候,一线操作岗位居多,今年有这么多新兴领域的岗位!"求职者段海英翻看着招聘手册说。

华普亿方(昆明)科技有限公司招聘展位上,"策划创意师""视频剪辑与美工设计"等岗位吸引了不少年轻求职者的目光。华普亿方招聘负责人赵广明说:"我们需要有想法、懂技术的年轻人,为企业注入新活力。"

变化不仅体现在岗位类别上, 求职者的选择也更加多元。过去, 云南人常将"出省打工"作为就业首 选,但在今年的招聘会上,"家门口 就业"成了高频词。

家住南华县的余宝乾得知今天 有大型招聘会,和姐姐提前一天来 到昆明,想要找一份在省内的工 作。记者跟随余宝乾在多个展位前 咨询。从工厂生产一线的钳工、检 验员到市区内的保安、快递员,余宝 乾对这些岗位开出的薪资比较满 意,留下了自己的联系方式。

半个小时后,余宝乾与昆明市官渡区一家企业达成就业意向,从事蔬菜分拣工作,月薪4500元,第二天一早就和姐姐一起上岗。"以前觉得只有到外省才能找到好工作,现在省内的机会也不少。"余宝乾笑着说。

记者发现市场内还新增了"零

工专区",电子屏上滚动发布短期工、兼职信息,从家政小时工到装修日结工,灵活就业岗位颇多。"这些岗位当天发布、工资日结,线上线下同步招工。"南坝人力资源市场主任曹天瑞说,南坝人力资源市场去年挂牌"昆明市零工市场",满足群众多元的求职需求。

尽管岗位和形式在变,但招聘会稳定就业、服务民生的初心未改。市场内的政策咨询台前,工作人员耐心解答着社保补贴、创业贷款等问题;"权益维护"窗口内,人社部门的驻场工作人员为求职者讲解劳动合同注意事项。"我们的服务不断升级、更加精准,努力让群众就业没有后顾之忧。"昆明市公共就业和人才服务中心相关负责人说。

省外企业"点对点"的招聘模式 也延续下来。福建、浙江等地的多 家企业组团前来,不少岗位标注了 "包车接送""报销路费"。

李进树是福建一家家具制造企业的招聘负责人,他计划近期在云南招聘90名员工,陆续组织专车将员工送至漳州。"我们和云南人社部门合作多年,工人到漳州后直接培训上岗。"李进树介绍,公司年末还会包车将员工送回云南,实现"点对点"便捷上岗、返乡。

据统计,今年招聘会当天上午进场求职人数超过3000人次,达成初步就业意向800余人。昆明市人力资源和社会保障局负责人介绍,人社部门将持续开展好"春风行动"系列招聘活动,抢抓春节后劳动者换岗流动高峰期和服务企业用工关键期,推动就业市场供需精准对接。

变的是机会,不变的是希望。 离开招聘会时,现场的电子大屏上 还在实时更新着全国各地的岗位需求。"春城"昆明的就业市场,正和这 座城市一样,越来越有活力。

外交部:

将持续优化入境政策让更多国际友人感受中国

新华社北京 2 月 12 日电(记者 朱超 陆君钰)外交部发言人郭嘉昆 12 日表示,这个春节假期,来华"打卡"中国年俗成为新时尚,中国人民热情迎接外国朋友。中国将持续优化入境政策,让更多国际友人感受可信、可爱、可敬的中国。

当日例行记者会上,有记者问:有关部门公告显示,东盟国家旅游团自2月10日起可免签入境云南西双版纳。数据显示,今年春节,中国共接待来自175个国家和地区的入境游客逾343万人次,同比增长6.2%。评论认为,这充分体现了中国不断便利中外人员往来政策的成效。请问发言人对此有何评论,中方是否还会推出更多优化入境措施?

郭嘉昆介绍,各大旅游城市实现消费"不见外",外国游客可以畅享便捷的移动支付。最新数据显示,中国银联、网联春节期间处理境

外来华人员支付交易数量,同比增长 124.54%,交易额增长 90.49%。中国多地多部门还出台并落实免签政策的文旅配套措施,提升通关效率,便捷跨语言交流,完善住宿、餐饮、观光等一条龙服务,试点"即买即退"的高效离境退税模式等。

"从线上到线下,从国门到店门,全方位、全链条的'丝滑'体验让外国游客宾至如归,更让他们看到一个开放、自信、文明、安全的中国。"他说。

郭嘉昆表示,110余项便利人员往来措施、对38个国家实施单方面免签、240小时过境免签……这些政策反映的是中国践行高水平对外开放的坚定决心,也是中国为构建开放型世界经济采取的切实行动。未来,中国将持续优化人境政策,不断扩大免签国家范围,让更多国际友人感受可信、可爱、可敬的中国。



2月12日,表演者在"鸟巢"前展示浦江板凳龙。

当日是元宵节,在北京奧林匹克公园内的北顶娘娘庙至国家体育场"鸟巢"南广场一线,北京的狮舞(白纸坊太狮)、浙江的龙舞(浦江板凳龙)、福建的元宵节(闽西客家元宵节庆)中的连城姑田游大龙和陕西的老庙老鼓等非物质文化遗产代表性项目进行了展演巡游。传统非遗文化与"鸟巢"等现代奥运景观相融合,烘托出别样的节庆氛围。

元宵节更有"国际范儿"

XINHUASHIPING TO THE

"灯树千光照,明月逐人来。" 己巴蛇年春节余韵正浓之际,元 宵节翩然而至。赏花灯、猜灯谜、 吃元宵、逛庙会……具有浓举力, 国特色的庆祝活动在多国氛和困岛 当地民众热情参与,现场须征困岛,还宵节,这一象征困人。 无宵节,这一象征困趣来 美满的中国传统节日,如今华华 越有"国际范儿",彰显 化与日俱增的吸引力。

元宵节漂洋过海,把喜悦祥和的氛围播撒到世界各地。在南非开普敦举办的元宵节庙会上,饺子、凉皮、水煎包、热干面等中华美食摊位前排起长队;意大利佛罗伦萨的舞龙舞狮、武术和京剧等表演,为这座千年古城增添了浓浓的中国年味;德国柏林中

国文化中心举办的"欢乐春节——走进中心过大年"活动,吸引 400 多名当地民众热情参与,学汉语、穿汉服、写书法,体验中国年俗的独特韵味。不用跨越千山万水,有人在家门口"零距离"享受中国文化盛宴,也有人乘着来华便利的政策东风,选择来到中国实地"打卡"缤纷多彩的元宵节庆祝活动。"中国游"热潮在元宵节期间热度不减,"China Travel"持续成为海外社交媒体热词。

元宵节象征团圆、幸福和美满。这一天阖家团聚,各式各样的庆祝活动承载着人们对团圆的珍视和对美好生活的期许:花灯凝结着匠心工艺,象征着光明与希望;猜灯谜在一问一答间展现中华民族相传,联通历史与当下,其中蕴含的的理念和追求跨越国界,打破隔阂,收获共和追求跨越国界,打破隔阂,收获共

鸣。加纳总统马哈马在首都阿克拉 出席元宵节庆祝活动时说,元宵节 是中国人阖家团圆的象征,"这一点 加纳人也感同身受,家庭和社区团 结对我们至关重要"。

更有"国际范儿"的元宵节,是 中国文化走向世界的缩影。不只是 元宵节绽放全球魅力,整个蛇年春 节期间,世界多地点亮"中国红",文 化含量十足的各类庆祝活动在全球 各地举行,"双向奔赴"的出入境旅 游动力十足,你来我往、欢声笑语 中,交流在深入,民心在拉近。中国 节日带来的世界流量,映射出中华 文化的开放包容、与时俱进。近年 来,中国文化不断挖掘传统,推陈出 新,以更加自信从容的脚步走向世 界。几个月前,首个国产3A游戏 《黑神话:悟空》震撼登场,截至 2024年底,全球销量突破2800万 份,销售额超90亿元,带动国风游 戏成为全球市场新宠。近日,中国

动画电影《哪吒之魔童闹海》登顶中 国影史票房榜,海外预售火爆,一票 难求……中国节日、中国游戏、中国 文化产品等正成为各国民众了解中 国的窗口,吸引更多外国友人读懂 中国故事,领略中国文化,感悟中国 理念。

精彩纷呈的元宵节庆祝活动为 各国民众的生活增添了色彩,让 们感受到世界文明多样性之美。 时,元宵节的"国际范儿"也为的 大化的传承与发展注入了了的" 工化的传承与发展注入力,让古老的传统焕发出时代, 在全球化时代,只有彼此欣赏 大力,在全球化时代,只有彼此欣赏, 世界文记成为事要途径。团圆之充; 世界不同国家的人们点亮无,更世界不同国家的不只是欢快的笑脸,更是 大,照亮的不只是欢快的笑脸,更美 好图景。

新华社北京2月12日电

全国共建成宁静小区 2132 个 力促"睡得安心"

新华社北京 2 月 12 日电(记者 高敬)记者 12 日从生态环境部获悉,为推动解决群众家门口的噪声污染问题,生态环境部推动打造一批"消除杂音、睡得安心"的宁静小区。截至目前,全国共建设完成宁静小区 2132 个。

噪声污染是环境领域集中投诉的热点。近五年来,全国城市声环境质量总体向好,声环境功能区昼间、夜间达标率均呈现上升趋势。

2024年,生态环境部不断夯实 声环境管理基础,加快完善噪声污染 防治监管体系,持续创新噪声管理手 段,大力推动部门协同联动,噪声污 染治理各项工作取得积极进展

实时监测身边噪声有"耳":为了连续监测声环境质量,更科学地反映声环境状况,生态环境部推动功能区声环境质量自动监测系统建设工作,截至2024年12月底,全国

338个地级及以上城市完成4005个点位的自动监测系统建设。

工业噪声排放有"证":依法逐步将排放工业噪声的企业事业单位和其他经营者纳入排污许可管理,推动排污单位申请取得排污许可证或者填报排污登记表。截至目前,约17.7万家工业企业将噪声纳入排污许可证管理,"十四五"期间工业噪声排污许可管理将实现全覆盖。

保障人人安睡有"质":为共同维护居住小区生活环境和谐安宁,全国共建设完成宁静小区2132个,不断提升群众的生态环境获得感、幸福感、安全感。

噪声敏感建筑物集中区域划定有"责":以试点带动全国的方式,推动开展噪声敏感建筑物集中区域划定。2024年,共计11个省份结合各地实际,划定噪声敏感建筑物集中区域总面积超过860平方公里。